

进入“苹果园”： 娱乐在前 商业在后

众多企业都在想方设法与苹果建立联系，但“苹果园”里并非是安逸的“伊甸园”，“弱肉强食、适者生存”的丛林规则似乎更符合现状。

□ 吕 静

由于苹果非常看重产品的娱乐化，进入苹果园的企业除非找到娱乐与自身商业的完美联系，否则既不能完成商业目的，苹果也会站到消费者一边给予排斥。

“当我们还在App store的红海中厮杀时，耐克却早已坐在那儿吃上苹果了。”正有意进入“苹果园”的智慧地图信息有限公司总经理吴志军说。事实确实如此，目前众多企业都在想方设法与苹果建立联系。

但除了类似耐克这样的品牌大腕，多数企业进入苹果园之后，就像一下掉进了遮天蔽日的森林。“苹果园”里并非是安逸的“伊甸园”，“弱肉强食、适者生存”的丛林规则似乎更符合现状。

在与苹果合作的企业中，耐克算得上是最风光的一个。

耐克首席执行官Mark Parker打电话与苹果首席执行官Steve Jobs闲聊中谈到如何为耐克的客户消除长跑寂寞，让跑步的过程变得更加美妙。不出几个月，全球iPhone手机用户首页上都能看到一个类似于音乐计步器的“Nike iPod”的图标。耐克一下成了所有苹果合作伙伴羡慕、嫉妒、恨的对象。毕竟能与强势苹果平起平坐的现象史无前例。

“抛开强强合作不谈，表面上看苹果非常给耐克面子，其实耐克的营销策略完全是迎合苹果的娱乐化策略。”西北大学教授营销管理专家马元青说。

的确，在产品设计上，耐克并没有过分强调自己产品和企业形象，而是非常讨巧地将运动娱乐化。而对于苹果来说，能够多个不用自己研发，又能与自身高贵身份相结合的应用工具，当然“非常愿意”。

与其他企业直接的销售诉求不同的是，Nike iPod不是赢利性产品，直接为消费者提供附加值，更加满足了消费者的潜在需求。

虽然苹果官方并没有公布与合作企业的利益分配模式，不过从其与中国联通几近苛刻的合作方式来看，企业与苹果合作的回报不会很乐观。

去年10月，麦考林开始布局移动电子商务业务，并发布了移动电子商务客户端for iPhone应用程序。据了解，该程序可为iPhone、iPad及iPod touch用户提供服务。顾客可以在手机、iPod touch和iPad上实现麦网的大部分应用，包括商品搜索、浏览、购买等功能。目前，麦考林在App store的现实效果还不明显，但其“品牌占位”的策略却占了很大优势。

在此之前，“亚马逊”也发布了一款iPad应用程序，用户可借助这一程序登陆“亚马逊”电子书阅读器Kindle的网上书店，购买45万种电子书籍。

不过，所有在App store的产品都需要消费者通过搜索iPhone才能得到，产品很容易被淹没在海量的资讯和竞争对手的打压之下。

德国大众公司通过和苹果签署独占协议，将使用一款App store独占手机游戏来宣传新款紧凑型小车2010版GTI上市。大众的此次营销策略能够得到苹果的鼎力支持，主要是由于其抓住了苹果注重娱乐在前，商业在后的特点。

“苹果的平台就像一个菜市场，很多家都在卖菜，怎么样才能让人买你家的，你就得学会吆喝。”马元青说。



作为一个在电子商务领域摸爬滚打近10年的“老兵”，在珂兰钻石创始人王雍看来，必须是传统行业的精英加上互联网营销高手，才有可能把电子商务做好。

电子商务经过多年发展，现在已经出现了京东商城、红孩子、VANCLE、淘宝等品牌。不过，让王雍兴奋不已的是，政府对电子商务的扶持力度越来越大，风投也更看好电子商务，人们在网上购物的消费习惯逐渐形成，电子商务遍地开花。甚至像钻石这样颇为神秘、基本上集中在线下销售的产品都被搬到了互联网上。

如今在国内，网络+线下品牌体验店+个性化服务，是钻石电子商务的通用模式。“珠宝电子商务，我的理解是创意无限加上对供应链的改造，这就是电子商务。”王雍说。

改变供应链的传导方式

2007年9月，珂兰钻石上线。2008年12月，据珂兰自己统计，其销售额比2007年增长了20倍，12月的销售额比11月增长了3倍。这种爆发式增长的背后是电子商务的勃兴。

电子商务无疑对传统商业模式造成了巨大冲击。首先，是价格的降

低。据了解，同样一枚钻石戒指，传统的门店售价为12万元，但是B2C网购渠道的售价仅为5000多元。

王雍说，古老的钻石行业，已经形成了很多约定俗成的东西，从采矿场到最终消费者的产业链条非常庞杂和漫长。一颗原钻，要经过看货商、批发商、切割中心、珠宝设计、店面等多个环节，才能到消费者手中。

钻石向来在人们的心目中是奢侈品，但是珂兰钻石希望将它变成时尚品，把它当成饰品来卖，这样就会把钻石市场放大。而要放大钻石市场，就必须将钻石的价格降下来。

钻石价格降低的背后其实是对供应链进行改造。但是，电子商务对供应链的改造不仅仅是充分

体现互联网的多触点以及便捷性，省却中间环节，更为重要的是，改变供应链的传导方式。

现在珂兰钻石的销售模式是主打定制，按需生产。“消费者先来体验店看样、选钻、订货，再在网上下单。”

魔鬼存在于细节之中

“网上卖钻石最大的问题是金额

珂兰：把钻石当饰品卖



较高，消费者有顾虑。”王雍说。为了解决这个问题，珂兰钻石依托互联网，建立了多渠道销售体系，其主要目的是为了获得品牌的信任背书。

除了重视产品和服务，珂兰钻石全面推进BBC银行合作模式，与国内10余家银行进行合作。珂兰钻石联合多家钻石网站推出《珠宝(钻石)电子商务行业自律公约》，联合中国珠宝协会倡导成立中国珠宝电子商务诚

信联盟。珂兰钻石还与国家珠宝玉石质量监督检验中心(NGTC)签署合作协议，由其对珂兰钻石的产品进行检测并进行质量监督认证。

作为最后的“撒手锏”，为了消除消费者的顾虑，同时提供更为优质的服务，珂兰钻石建立了线下品牌体验店。

事实上，电子商务企业的信誉更多来自于服务。基于此，珂兰钻石将

自己的服务建立在定制化和情感营销上。比如，在钻戒上刻上像电影《指环王》中魔戒上那样镂空的字，或者根据消费者的个性化需求进行设计。珂兰钻石推出自己的设计师，对受到消费者欢迎的设计师，由企业出面进行版权保护，设计师不仅可以得到版权费，还可以得到销售提成。这种模式创新极大地提高了设计师的积极性，“设计师可以不停地做创意，极大提高了设计能力”。

王雍相信魔鬼存在于细节之中。情感营销、二次营销是珂兰钻石看准的路径。“顾客首次体验我们的产品、服务后，我们通过个性化服务，比如生日、结婚纪念日等关怀服务，让顾客再次体验我们的产品。我们还成立了珂兰天使俱乐部，让顾客推荐朋友来定制生日礼物黄金产品。”

“价格更加实惠，设计更加时尚，品牌更值得信任，购物过程更加舒心”，这是珂兰钻石为自己设定的目标。王雍说，珂兰钻石一定能够把钻石业务做得更专业，成为钻石界的ZARA。

(新营销)

□ 营销策略 | Yingxiao Celue

怀旧营销三策

□ 崔 毅

不卖流行卖怀旧，不卖商品卖回忆。怀旧营销触动的就是客户内心最深处。

若干年后，已经走上工作岗位，甚至成家立业的80后们再看到这些熟悉的形象，那段尘封的学生时代的记忆如星火般被点燃，继而如火山一样喷发。回忆，展露出了惊人的市场价值。在顾客的潜意识里，他们对“被回忆”是如何反应的呢？如何用回忆来牵引顾客？如何打造回忆的载体？

寻找共性回忆法

寻找共性回忆法是指找到一个目标顾客，将其拥有的共同回忆作为营销的切入点，围绕这个点展开回忆营销活动。

挖掘营销对象群体10年前、20年前，甚至更长时间的集体记忆，即可以找到并唤起这一群体共同的回忆并产生共鸣的效果。但是，这种流行的引爆是需要找到切入点的，寻找

的切入点要拥有以下几个特点。

首先是这些人必须拥有共同的美好回忆，也就是这一群体都很怀念的事情、物品等，正面性一定要强。如果缺乏正面联想，也可以引起大家关注，甚至具有争议的回忆性话题，比

如，今天很多“文革”时期的元素被挖掘并商业化，很多经历过的人对这段记忆虽然没有正面的回忆，但是却对那段经历铭记于心，今天再提起，有些忆苦思甜的味道，同样大受欢迎。

其次是回忆点要有很高的拓展空间，也就是接下来可以做文章的余地要大。一个好的回忆概念是可以无限拓展、做大，并且易于和其他元素连接、融合。最后是不可与社会主流价值观相悖。现在很多营销概念和主流价值观相反，导致概念很难推广，步履维艰。反之，如果能够顺势而为，甚至借助主流思想与观念，就可以顺利推行概念。

制造回忆价值法

在找到营销回忆点的基础上，放

大这个点，挖掘这个点，甚至是创造这个点，让这个点变得有血有肉有感情，可以触及，可以拥有，使概念实体化。用一定的技巧与方法来制造回忆的价值。

有一家饭店，店名叫公社食堂，走进门，仿佛就回到了那个红色的年代，大堂经理是村干部打扮，服务员则是20世纪60年代的女性通用着装，而保安人员则是红卫兵打扮，这家酒店就是通过唤起经历过那个时代顾客的共鸣达到宣传的目的，并且，此举也引起了电视、报纸与网络媒体的关注。因为，回忆营销的传播方式类似病毒式营销，具有引起公众或一个群体的高度关注而后自行传播的能力。

无论是以回忆为主体的商品还是回忆作为副产品、商品元素或将回忆作为辅助营销工具，都应该把能为顾客带来什么样的实质利益作为操作的首要思考问题，这种利益可能是物质上的，也可能是精神上的，或两者的综合。

回忆营销虽然挖掘的是曾经的

回忆，但是打造的却是今天，甚至是明天的流行，因此，回忆体必须具有流行元素。而结合了时下最流行、大家最关注的事物，加以创新结合，就可以创造出既有回忆，又有流行元素的事物。

最近日本非常流行我国解放后流行的胶鞋，在日本几十年前也大为风行过，流行风甚至刮到了韩国。他们就是赋予了这个旧事物以诸多时尚元素，如最流行的设计装饰等。

回忆营销媒介传递法

针对不同的目标人群，回忆营销的传递方式也不尽相同，对于50、60后的消费者，广播、电视和会议营销等方式传播将会很有效，而对70、80后来说，网络则是最好的发布媒介。

网络的特性决定了信息的迅速传播特质，善加应用网络的病毒式传播特点，可以迅速扩散集体回忆的内容。

根据回忆营销内容的不同，其传播形式也有着无限创新的可能，比如路演、展会，甚至是服装发布会，都是

传递的平台。

传播的媒介注定了受众的群体，在回忆营销中，如何选择传播媒介，必须根据产品的属性来定义。通过媒介，回忆营销可以获得事半功倍的效果。就像定义一个圈子一样，你的回忆营销，它属于哪个圈子，这个圈子的受众想得到什么，怎样将其最大化，这就需要借助媒介传递的力量。

此时，价格不再重要，消费者更关心的是你能否为其提供更多的回忆与感动。

媒介本身拥有一定的权威，能形成多米诺骨牌效应，它有别于前两者，无形的口碑能扩大受众范围。但是媒介传递更像是一把双刃剑，好坏并不能由制造回忆话题者控制，为此，在选择媒介传递法时，最为重要的是产品本身能得到大多数年龄层次的消费者的共鸣。这时，产品本身的意义已经超过了产品本身的好坏。

这种集体回忆会随着时间的推移，越来越变得厚重香醇。商家能有效点燃这些回忆中的星星之火，就可能引发消费者思想中情感火山的喷发。

老酸奶重出江湖 刮起怀旧营销风

□ 巴 图

将咖啡装进袋子里是一种品类创新；将茶水灌进瓶子里是一种品类创新；将水果榨成汁也是一种品类创新。时下，完达山、君乐宝、小西牛、蒙牛等国内诸多大小乳品企业纷纷推出“老酸奶”。

老酸奶的重出江湖，不是品类创新的倒退，而是品类创新的“老歌翻唱”，是一种进步与革新，更是生产技术允许条件下的酸奶品类向“自然”回归的表现。

强势品牌的“横刀夺爱”

未来3-5年内，中国酸奶市场必将招徕很多老酸奶品牌，而且都会提炼自己“老”的理由，老酸奶将会迎来它的“战国时期”。

在中国营销界，当一个小品牌引领一个新品类，好不容易把它做起来的时候，大品牌马上出手，横刀夺爱，以其雄厚的资金实力以及品牌影响力，快速成为这个品类的“领导者”。



品类支撑，号称它的酸奶是蒙古族传统工艺和现代科技的完美结合。这对“完达山”、“君乐宝”、“小西牛”等非强势品牌不是好兆头。

在营销法则中还有一条定律对强势品牌非常有利，那就是：市场上“第一”个上市无关紧要，而要“第一”个进入消费者心智才是关键。蒙牛“老蒙古”正在争取后面的这个“第一”。目前，我们还没有看到伊利的动作。如果伊利跟进来，未来老酸奶市场很有可能为伊利和蒙牛共同驾驭，成为这个品类的赢家。

曾经热销一阵的奶片就是典型

案例。在中国第一个或最早做奶片的品牌不是伊利，而是“奶中奶”，但伊利发现这个产品将来可能会热销，马上推出“伊利”奶片，几乎一夜间把“奶中奶”逼向死路。相信这种现象在“老酸奶”领域也会出现。

把老酸奶重新搬上市场的第一品牌未必是蒙牛，蒙牛推出“老蒙古酸牛奶”就是典型的“横刀夺爱”。从推广策略上看，蒙牛“老蒙古”老酸奶更具杀伤力。它直接以蒙古文化作为



新的尝试。

尤其，多数消费者早已习惯了“洋酸奶”近乎糊状的口感，让他们再去用勺子挖着吃类似于豆腐的东西，多少需要时间来适应。这一点，我们可以在蒙古奶茶和云南普洱茶的推广上可见一斑。

蒙古奶茶是不放糖而放盐的具有千年历史的蒙古族传统饮品，但伊利、蒙牛始终未能把它推广到全国；普洱茶同样如此，即便大益、七彩云南等诸多企业一起做，仍然是雷声大雨点小，普洱茶一直未能成为人们的常用茶。

相比之下，老酸奶的命运可能比这两个“正宗货”相对好一点，但也不能因此而过于乐观地估计它的前景有多么好。

另外，老酸奶是地地道道的“中货”，这也许会导致达能、味全等洋品牌的沉默。如果国际品牌不跟进，老酸奶将来在乳品市场上则扮演一个类似“土特产”的角色，在未来3-5年的时间很难与现有的“果粒酸奶”和“益生菌酸奶”等大家所认同的大品类相抗衡。